
ΙΣΤΟΡΙΑ Γ΄ ΤΑΞΗΣ ΓΕΝΙΚΟΥ ΛΥΚΕΙΟΥ ΓΕΝΙΚΗΣ ΠΑΙΔΕΙΑΣ 

 

3ο ΘΕΜΑ  

Συνδυάζοντας τις ιστορικές σας γνώσεις με τις απαραίτητες πληροφορίες από τις ιστορικές 

πηγές που σας δίνονται, να αναφερθείτε: 

α. στον τρόπο με τον οποίο κατοχυρώθηκε η λαϊκή κυριαρχία σταδιακά, μετά το Σύνταγμα 

του 1864.                                                                                                 

                                                                                                               (μονάδες 15) 

β. στους λόγους για τους οποίους η λεγόμενη «αρχή της δεδηλωμένης» αποτελεί σταθμό 

στην πολιτική ιστορία της χώρας.   

                                                                                                               (μονάδες 10)  

Μονάδες 25 

ΚΕΙΜΕΝΟ 1 

Θεωρητικά, ο Γεώργιος δρούσε μέσα στο συνταγματικό πλαίσιο διορίζοντας και παύοντας 

κυβερνήσεις μειοψηφίας, υπό την έννοια ότι το Σύνταγμα του 1865 έδινε το δικαίωμα στον 

βασιλιά να διορίζει και να παύει τους υπουργούς του. Εφαρμόζοντάς το, όμως, κατά 

γράμμα, ερχόταν σε αντίφαση με την δημοκρατική δομή του πολιτεύματος, που 

απαιτούσε η κυβέρνηση να προέρχεται από την πλειοψηφία της Βουλής. Υπήρχε, δηλαδή, 

μια αναντιστοιχία ανάμεσα στο πνεύμα και στο γράμμα του Συντάγματος, που καθιστούσε 

αντισυνταγματική την βασιλική τακτική. Η αρχή της δεδηλωμένης, όπως διατυπώθηκε 

στον λόγο του Θρόνου το 1875, δεν ήταν καινοφανής. Και πριν το 1875 είχε ειπωθεί 

επανειλημμένα, τόσο στη Βουλή όσο και στον τύπο, πως η κυβέρνηση έπρεπε να απολαύει 

της εμπιστοσύνης όχι μόνο του βασιλιά, αλλά και της Βουλής. 

Τρίχα, Λ., «Χαρίλαος Τρικούπης», εκδ. Πόλις, Αθήνα, 2016, σσ. 251-252.  

ΚΕΙΜΕΝΟ 2 

«Απαιτών ως απαραίτητον προσόν των καλουμένων παρ' εμού εις την κυβέρνησιν του 

τόπου την δεδηλωμένην προς αυτούς εμπιστοσύνην της πλειοψηφίας των αντιπροσώπων 

του έθνους, απεκδέχομαι ίνα η Βουλή καθιστά εφικτήν την ύπαρξιν του προσόντος τούτου 

ου άνευ αποβαίνει αδύνατος η εναρμόνιος λειτουργία του πολιτεύματος.» Γεώργιος Α΄ της 

Ελλάδας στον Λόγο του Θρόνου του 1875.  

Πετρίδης, Π., «Σύγχρονη Ελληνική Πολιτική Ιστορία», τ. Β' 1862-1927, εκδ. Γκοβόστης, 

Αθήνα 2000, σ. 125. 
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